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Podstawa prawna:

1. Ustawa z dnia 29 października 2021 r. o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób

fizycznych (ustawa o PIT), ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych oraz niektórych

innych ustaw (Dz.U. 2021 poz. 2105)

2. Zmiany:

- Ustawa z dnia 9 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych

innych ustaw (Dz.U. 2021 poz. 2349)

- Ustawa z dnia 9 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o podatku akcyzowym oraz niektórych

innych ustaw (Dz.U. 2021 poz. 2427)

- Ustawa z dnia 17 grudnia 2021 r. o zmianie ustawy o zdrowiu publicznym oraz niektórych

innych ustaw (Dz.U. 2021 poz. 2469)

3. Rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 7 stycznia 2022 r. w sprawie przedłużenia terminów

poboru i przekazania przez niektórych płatników zaliczek na podatek dochodowy od osób

fizycznych (Dz.U. 2022 poz. 28)11



Brak możliwości odliczenia składki zdrowotnej        

od zaliczki na podatek dochodowy!
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Rok 2022

Przychód: 13.000 zł       ZUS: 1.782,30 zł (13,71% podstawy)

Składka zdrowotna 9%: 1.009,59 zł

Podstawa opodatkowania: 13.000 – 250 – 1.782,30 = 10.967,70

Zaliczka: 10.968 x 17% - 425 = 1.439,56         do US <= 1.440 zł

Styczeń 2022 Netto: 13.000 – 1.782,30 – 1.009,59 – 1.440 = 8.768,11

Rok 2021 

Przychód: 13.000 zł       ZUS: 1.782,30 zł (13,71% podstawy)

Składka zdrowotna 9%: 1.009,59 zł         Składka zdrowotna 7,75%: 869,37 zł

Podstawa opodatkowania: 13.000 – 250 – 1.782,30 = 10.967,70

Zaliczka: 10.968 x 17% - 43,76 = 1.820,80    1.820,80 - 869,37 =   951,43     do US <= 951 zł

Styczeń 2021 Netto: 13.000 – 1.782,30 – 1.009,59 – 951 = 9.257,11                -489 ZŁ



ZMIANA SKALI PODATKOWEJ NA ROK 2022
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Konsekwencją podniesienia górnej granicy pierwszego przedziału skali podatkowej jest zwiększenie
limitu możliwych do zastosowania 50% kosztów uzyskania przychodów (art. 22 ust. 9a ustawy o PIT).



WZROST KWOTY WOLNEJ

Kwota wolna od podatku wzrośnie w roku 2022 dla wszystkich podatników
rozliczających PIT według skali podatkowej (na zasadach ogólnych),
niezależnie od dochodów. Wzrost kwoty wolnej będzie realizowany poprzez
podwyższenie kwoty zmniejszającej podatek do wysokości 5 100 zł.

Do 31 grudnia 2021 r. kwota wolna miała charakter degresywny:
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WZROST KWOTY WOLNEJ

Płatnik może zastosować kwotę zmniejszającą podatek o kwotę stanowiącą 1/12 kwoty
wolnej, jeżeli pracownik przed pierwszą wypłatą wynagrodzenia w roku podatkowym
złoży płatnikowi oświadczenie według ustalonego wzoru (formularz PIT-2), w którym
stwierdzi, że:

1. nie otrzymuje emerytury lub renty za pośrednictwem płatnika;
2. nie osiąga dochodów z tytułu członkostwa w rolniczej spółdzielni produkcyjnej

zajmującej się produkcją rolną;
3. nie otrzymuje świadczeń pieniężnych wypłacanych z FP lub z FGŚP;
4. nie osiąga dochodów, od których jest obowiązany opłacać w ciągu roku

podatkowego zaliczki na podstawie art. 44 ust. 3 ustawy, tj.
- dochodów z działalności gospodarczej, o której mowa w art. 14 ustawy,
- z najmu lub dzierżawy;
5. ten zakład pracy jest właściwy do stosowania tego zmniejszenia.
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

1. Ulga „na powrót”

Wolne od podatku dochodowego są przychody podatnika, który przeniósł miejsce
zamieszkania na terytorium RP, do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym
kwoty 85 528 zł, osiągniętych ze stosunku pracy (i stosunków pokrewnych), z umów
zlecenia, o których mowa w art. 13 pkt 8 oraz z pozarolniczej działalności gospodarczej,
do których mają zastosowanie zasady opodatkowania określone w art. 27 (skala), art. 30c
(liniówka) albo art. 30ca (kwalifikowane prawa własności intelektualnej) albo ustawie
o zryczałtowanym podatku dochodowym w zakresie ryczałtu od przychodów
ewidencjonowanych

- w czterech kolejno po sobie następujących latach podatkowych, licząc od początku
roku, w którym podatnik przeniósł to miejsce zamieszkania, albo od początku roku
następnego, z zastrzeżeniem ust. 39 i 44-48.
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

2. Ulga „Rodzina 4+”

Wolne od podatku dochodowego są przychody podatnika do wysokości
nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 85 528 zł, osiągnięte ze stosunku pracy
(i stosunków pokrewnych), z umów zlecenia, o których mowa w art. 13 pkt 8 oraz
z pozarolniczej działalności gospodarczej, do których mają zastosowanie zasady
opodatkowania określone w art. 27 (skala), art. 30c (liniówka) albo art. 30ca
(kwalifikowane prawa własności intelektualnej) albo ustawie o zryczałtowanym podatku
dochodowym w zakresie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych

- który w roku podatkowym w stosunku do co najmniej czworga dzieci, o których mowa
w art. 27ea ust. 1 pkt 2,
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

- wykonywał władzę rodzicielską, pełnił funkcję opiekuna prawnego, jeżeli dziecko
z nim zamieszkiwało, lub

- sprawował funkcję rodziny zastępczej na podstawie orzeczenia sądu lub umowy
zawartej ze starostą,

- a w przypadku pełnoletnich uczących się dzieci – wykonywał ciążący na nim
obowiązek alimentacyjny albo sprawował funkcję rodziny zastępczej,

z zastrzeżeniem ust. 39 i 44-48.

UWAGA! Dla potrzeb tej ulgi warunek czworga dzieci nie musi być spełniony przez
cały rok, lecz w roku podatkowym (wystarczy dzień, tydzień, miesiąc). Przy czym
niezależnie od tego okresu w roku podatkowym, podatnikowi przysługuje prawo
do ulgi dla rodziny 4+ za cały rok podatkowy.
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

3. Ulga „Dla seniorów”

Wolne od podatku dochodowego są przychody ze stosunku pracy (i stosunków
pokrewnych), umów zlecenia, o których mowa w art. 13 pkt 8 oraz z pozarolniczej
działalności gospodarczej, do których mają zastosowanie zasady opodatkowania
określone w art. 27 (skala), art. 30c (liniówka) albo art. 30ca (kwalifikowane prawa
własności intelektualnej) albo ustawie o zryczałtowanym podatku dochodowym
w zakresie ryczałtu od przychodów ewidencjonowanych, otrzymane przez podatnika po
ukończeniu 60. roku życia w przypadku kobiety i 65. roku życia w przypadku mężczyzny,
do wysokości nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 85 528 zł pod warunkiem,
że podatnik podlega z tytułu uzyskania tych przychodów ubezpieczeniom społecznym
w rozumieniu ustawy o sus oraz podatnik, mimo nabycia uprawnienia, nie otrzymuje:
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

a) emerytury lub renty rodzinnej, o których mowa w ustawie z dnia 20 grudnia
1990 r. o ubezpieczeniu społecznym rolników,

b) emerytury lub renty rodzinnej, o których mowa w ustawie z dnia 10 grudnia
1993 r. o zaopatrzeniu emerytalnym żołnierzy zawodowych oraz ich rodzin,

c) emerytury lub renty rodzinnej, w których mowa w ustawie z dnia 18 lutego
1994 r. o zaopatrzeniu emerytalnym funkcjonariuszy Policji, ABW (...) oraz
ich rodzin,

d) emerytury lub renty rodzinnej, o których mowa w ustawie z dnia 17 grudnia
1998 r. o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych,

e) świadczenia, o których mowa a art. 30 ust. 1 pkt 4a,

f) uposażenia przysługującego w stanie spoczynku lub uposażenia rodzinnego,
o którym mowa w ustawie z dnia 27 lipca 2001 r. Prawo o ustroju sądów
powszechnych.
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

UWAGA! Dla zastosowania tego zwolnienia pracownik powinien mieć ukończone 60 lat
(kobieta) i 65 lat (mężczyzna) oraz mimo nabycia uprawnienia do świadczeń
wymienionych w art. 21 ust. 1 pkt 154 ustawy o pdof, ich nie pobierać. Wątpliwe jest
jednak jak należy rozumieć sformułowanie "nabycie uprawnienia", tzn. czy pracownik
powinien dysponować dokumentem potwierdzającym przyznanie świadczenia, czy też
wystarczy, aby spełnił tylko warunki.

ZUS w odpowiedzi na pytanie Rzecznika Praw Obywatelskich w piśmie z 4 marca 2016 r. (znak 992700/611/266/2016-

SEN-6110/KT) wyjaśnił, że w doktrynie prawa ubezpieczeń społecznych wyróżnia się dwa rozumienia nabycia prawa

do emerytury, tj.: "(...) Zgodnie z pierwszym poglądem osiągnięcie wieku emerytalnego powoduje nabycie prawa do

emerytury in abstracto. Dopiero jednak decyzja administracyjna, która stwierdza istnienie tego prawa oraz ustala

wysokość świadczenia, powoduje nabycie prawa in concreto. Inny pogląd doktryny zakłada nabycie prawa do emerytury,

które następnie zostaje zrealizowane poprzez wniosek uprawnionego, jako osoby zainteresowanej jego wypłatą (...).

Należy więc wyraźnie rozróżnić nabycie prawa do emerytury in abstracto od nabycia prawa do emerytury w konkretnej

wysokości (in concreto). (...)".
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AKTUALIZACJA! 

ZUS na stronie internetowej www.zus.pl zamieścił komunikat, w którym czytamy:
„Od 1 stycznia 2022 r. obowiązuje wprowadzona w ramach Polskiego Ładu tzw. ulga dla
pracujących seniorów.

Z ulgi tej mogą skorzystać osoby, które spełnią następujące warunki:

- osiągnęły wiek emerytalny, który wynosi 60 lat dla kobiet i 65 lat dla mężczyzn,
- pozostają w zatrudnieniu,
- nie mają ustalonego prawa do emerytury lub renty rodzinnej.

Z ulgi dla pracujących seniorów mogą skorzystać również osoby, które mają przyznaną
emeryturę lecz jej nie pobierają, ponieważ nie rozwiązały stosunku pracy (mają
zawieszone prawo do emerytury).

http://www.zus.pl/
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AKTUALIZACJA! 

Na stronie internetowej Ministerstwa Finansów (www.gov.pl/web/finanse),
w podręczniku pt. Reforma Polski Ład. Stan na 14 stycznia 2022 r. czytamy:

„(…) Dla potrzeb ulgi dla pracujących seniorów uprawnienie do emerytury nabywasz
z chwilą ukończenia 60 lat w przypadku kobiet i 65 lat w przypadku mężczyzn.

Uprawnienia tego nie musisz potwierdzać.”

http://www.gov.pl/web/finanse
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

Ważne!

Przy obliczeniu kwoty przychodów podlegających zwolnieniu od podatku na podstawie
ust. 1 pkt 148 i 152-154 nie uwzględnia się przychodów podlegających opodatkowaniu
zryczałtowanym podatkiem dochodowym na podstawie ustawy o PIT, zwolnionych od
podatku dochodowego oraz od których na podstawie przepisów Ordynacji podatkowej
zaniechano poboru podatku (art. 21 ust. 39).

W art. 21 ust. 43 ustawy PIT określone są warunki do stosowania ulgi na powrót.

Suma przychodów zwolnionych od podatku na podstawie art. 21 ust. 1 pkt 148
i 152-154 nie może w roku podatkowym przekroczyć kwoty 85 528 zł (art. 21 ust. 44).
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

Ważne!

Płatnik przy poborze zaliczki na podatek uwzględnia zwolnienie, o którym mowa w art.
21 ust. 1 pkt 152-154, jeżeli podatnik złoży płatnikowi sporządzone na piśmie
oświadczenie, że spełnia warunki do stosowania tych zwolnień.

Płatnik stosuje zwolnienie najpóźniej od miesiąca następującego po miesiącu, w którym
otrzymał oświadczenie, nie dłużej niż do upływu terminu wskazanego przez podatnika.
Jeżeli podatnik powiadomi płatnika o zmianie stanu faktycznego wynikającego
z oświadczenia, płatnik nie uwzględnia zwolnienia najpóźniej od kolejnego miesiąca,
w którym otrzymał powiadomienie.
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

Ważne!

Oświadczenie podatnika jest składane pod rygorem odpowiedzialności karnej za
złożenie fałszywego oświadczenia i zawierać klauzulę o następującej treści:

„Jestem świadomy odpowiedzialności karnej za złożenie fałszywego oświadczenia”.

Klauzula ta zastępuje pouczenie organu o odpowiedzialności karnej za składanie
fałszywych oświadczeń.

W oświadczeniu dotyczącym spełnienia warunków do stosowania zwolnienia,
o którym mowa w art. 21 ust. 1 pkt 152, podatnik wskazuje również rok rozpoczęcia
i zakończenia stosowania zwolnienia przez płatnika.
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NOWE ULGI PODATKOWE PIT-0 – Art. 21 ust. 1 pkt 152-154

W przypadku zastosowania zwolnienia, o którym mowa w art. 21 ust. 1 pkt 148 lit. a,
pkt 152 lit. a, pkt 153 lit. a oraz pkt 154 w zakresie przychodów ze stosunku
służbowego, stosunku pracy, pracy nakładczej, spółdzielczego stosunku pracy,

suma łącznych kosztów uzyskania przychodów, o których mowa w ust. 9 pkt 1-3,

oraz przychodów zwolnionych od podatku na podstawie art. 21 ust. 1 pkt 148 lit. a, pkt
152 lit. a, pkt 153 lit. a oraz pkt 154 w zakresie przychodów ze stosunku pracy
(i stosunków pokrewnych),

nie może w roku podatkowym przekroczyć kwoty stanowiącej górną granicę
pierwszego przedziału skali podatkowej, o której mowa w art. 27 ust. 1. (czyli do
kwoty 120 000 zł).
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ULGA DLA PRACOWNIKÓW – ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ

Kwotę ulgi dla pracowników lub podatników osiągających przychody z pozarolniczej
działalności gospodarczej, o której mowa w ust. 1 pkt 2aa, oblicza się według wzoru:
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ULGA DLA PRACOWNIKÓW – ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ

Kwota ulgi dla pracowników lub podatników osiągających przychody
z pozarolniczej działalności gospodarczej w wysokości określonej w ust. 4a jest
stosowana, jeżeli suma uzyskanych w roku podatkowym przychodów obliczona
zgodnie z ust. 4a wynosi co najmniej 68 412 zł i nie przekracza kwoty 133 692 zł.

Przychód 
roczny 

68 412,00 78 000,00 88 000,00 98 000,00 102 588,00 103 000,00 112 000,00 122 000,00 133 692,00

miesięczny 5 701,00 6 500,00 7 333,33 8 166,67 8 549,00 8 583,33 9 333,33 10 166,67 11 141,00

Kwota ulgi 
roczna

23,07 3 790,59 7 720,00 11 649,41 13 452,23 13 285,29 9 394,12 5 070,59 15,52

miesięczna 1,92 315,88 643,33 970,78 1 121,02 1 107,09 782,82 422,53 1,27
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STOSOWANIE ULGI DLA KLASY ŚREDNIEJ PRZEZ PŁATNIKA (Art. 32 ust. 2a)

Za miesiące, w których podatnik uzyskał w tym zakładzie pracy przychody ze stosunku
służbowego, stosunku pracy, pracy nakładczej i spółdzielczego stosunku pracy
w wysokości wynoszącej od 5 701 zł do 11 141 zł, które podlegają opodatkowaniu na
zasadach określonych w art. 27 (wg skali podatkowej), płatnik pomniejsza dochód
ustalony zgodnie z ust. 2 o kwotę ulgi dla pracowników, o której mowa w art. 26 ust. 1
pkt 2aa, w wysokości obliczonej według wzoru:
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ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ – PRZYCHODY ZE STOSUNKU PRACY

- wynagrodzenie za pracę, za urlop wypoczynkowy, ekwiwalent za niewykorzystany
urlop, premie, nagrody, dodatki, dodatkowe wynagrodzenie roczne,
wynagrodzenie za godziny ponadwymiarowe, nadliczbowe itd.,

- świadczenia niepieniężne jeżeli nie są zwolnione z podatku,

- wpłaty PPK w części finansowanej przez pracodawcę,

- ryczałt za użytkowanie pojazdu niebędącego własnością pracodawcy w jazdach
lokalnych (jeżeli w ramach przepisów branżowych nie jest zwolniony z podatku),

- świadczenia z ZFŚS ponad limit zwolnienia,

- wynagrodzenie chorobowe.
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ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ 

Przychodami ze stosunku pracy NIE SĄ:

- zasiłki (chorobowy, macierzyński, tacierzyński, opiekuńczy itd.) i świadczenia
rehabilitacyjne,

- wynagrodzenia z działalności wykonywanej osobiście – umowy zlecenia, umowy
o dzieło.



11



11

ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ - PRACOWNIK MOŻE ZREZYGNOWAĆ! (Art. 32 ust. 2b)

Jeżeli podatnik złoży sporządzony na piśmie wniosek o niepomniejszanie dochodu
o kwotę ulgi dla klasy średniej (ulgi dla pracowników) na podstawie ust. 2a, płatnik
nie pomniejsza dochodu najpóźniej od miesiąca następującego po miesiącu, w którym
otrzymał wniosek.

Wniosek ten składa się odrębnie dla każdego roku podatkowego!
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Ulga dla klasy średniej – rozliczenie miesięczne

Przychód: 10.000 zł ZUS: 1.371,00 zł Składka zdr. 9%: 776,61 zł

Ulga dla klasy średniej: (10.000 x (-7,35%) + 819,08) / 0,17 = 494,59 (pomniejszamy dochód)

Zaliczka na podatek (stosujemy ulgę): 10.000 – 250 – 1.371 – 494,59 = 7.884.41
7.884 x 17% - 425 = 915,28      915 => do US

Netto: 10.000 – 1.371 – 776,61 – 915 = 6.937,39

Zaliczka na podatek (rezygnacja z ulgi): 10.000 – 250 – 1.371 = 8.379
8.379 x 17% - 425 = 999,43      999 => do US

Netto: 10.000 – 1.371 – 776,61 – 999 = 6.853,39

RÓŻNICA: 84 zł
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OŚWIADCZENIE O KUP I PIT-0 DLA MŁODYCH

Jeżeli podatnik złoży płatnikowi sporządzony na piśmie wniosek o pobór zaliczek
bez stosowania zwolnienia od podatku na podstawie art. 21 ust. 1 pkt 148 (PIT-0
młodzi) lub miesięcznych kosztów uzyskania przychodów, o których mowa w art. 22
ust. 2 pkt 1, płatnik pobiera zaliczki bez stosowania tego zwolnienia lub tych
kosztów najpóźniej od miesiąca następującego po miesiącu, w którym otrzymał
wniosek.
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PRZYCHODY Z UDZIAŁU W BADANIACH I EKSPERYMENTACH

Do przychodów z działalności wykonywanej osobiście zostaną zaliczone przychody
z tytułu udziału w badaniach i eksperymentach prowadzonych przez podmioty
tworzące systemy szkolnictwa wyższego i nauki.

Ustawa zmieniająca pozwoli objąć zazwyczaj niewielkie wypłaty z ww. tytułów,
17-proc. zryczałtowanym podatkiem dochodowym.

Podatnicy nie będą musieli wykazywać tych przychodów w rocznych zeznaniach
podatkowych, a płatnicy (uczelnie wyższe) nie będą musieli wystawiać wobec tych
niskich przychodów rocznych informacji PIT-11.
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WYŻSZE KOSZTY DLA PEŁNIĄCYCH FUNKCJE SPOŁECZNE I OBYWATELSKIE

Podatnicy uzyskujący przychody z tytułu pełnienia obowiązków społecznych
i obywatelskich będą mogli stosować 20-proc. koszty uzyskania przychodów.

Do dnia 31 grudnia 2021 r. takie osoby mogły rozliczać koszty podatkowe w wysokości
250 zł miesięcznie, ale nie więcej niż 3 000 zł w roku podatkowym.

Jeżeli podatnik uzyskiwał przychody z tytułu pełnienia obowiązków społecznych
i obywatelskich od więcej niż jednego podmiotu, wysokość kosztów nie mogła
przekroczyć za rok podatkowy kwoty 4 500 zł.
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WYŻSZE KOSZTY DLA PEŁNIĄCYCH FUNKCJE SPOŁECZNE I OBYWATELSKIE

Wyrok TK z dnia 25 listopada 1997 r., U 6/97:

„o pełnieniu obowiązku obywatelskiego możemy mówić wtedy, gdy dana osoba
uczestniczy w zawiadywaniu sprawami państwowymi jako obywatel, zgodnie z zasadami
demokratyzmu instytucji publicznych (a nie np. osoba odpłatnie świadcząca usługi
eksperckie czy jako pracownik wykonujący swe obowiązki zawodowe).
Z pełnieniem obowiązków społecznych mamy zaś do czynienia wówczas, gdy dana osoba
uczestniczy w pracy instytucji (w szczególności instytucji samorządu terytorialnego lub
zawodowego) jako reprezentant pewnej społeczności, biorąc udział w rozwiązywaniu
problemów tej społeczności w jej interesie (tego rodzaju funkcje należy odróżnić od usług
świadczonych w celach zarobkowych). Tak rozumiane obowiązki społeczne lub
obywatelskie można pełnić nie tylko na podstawie wyboru lecz także w wyniku powołania
przez właściwy organ, wyznaczenia przez upoważnioną organizację społeczną.”
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WYŻSZE KOSZTY DLA PEŁNIĄCYCH FUNKCJE SPOŁECZNE I OBYWATELSKIE

Za pełnienie obowiązków społecznych i obywatelskich uznaje się, między
innymi, działalność posłów i senatorów, radnych i innych przedstawicieli
samorządu terytorialnego, składów komisji wyborczych powołanych do
przeprowadzenia wyborów do Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej, składów
inspekcji Państwowej Komisji Wyborczej i inspekcji wojewódzkich komisarzy
wyborczych powołanych do przeprowadzenia wyborów do rad gmin, rad powiatów
i sejmików województw, Trybunału Stanu, ławników sądów powszechnych.
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WSPÓLNE ROZLICZANIE MAŁŻONKÓW - ZMIANY

Małżonkowie podlegający obowiązkowi podatkowemu, o którym mowa w art. 3 ust. 1,
pozostający w związku małżeńskim i we wspólności majątkowej:

1) przez cały rok podatkowy albo
2) od dnia zawarcia związku małżeńskiego do ostatniego dnia roku podatkowego –

w przypadku gdy związek małżeński został zawarty w trakcie roku podatkowego

- mogą być, z zastrzeżeniem ust. 8, na wspólny wniosek wyrażony w zeznaniu
podatkowym, opodatkowani łącznie od sumy swoich dochodów określonych zgodnie
z art. 9 ust. 1 i 1a, po uprzednim odliczeniu, odrębnie przez każdego z małżonków,
kwot pomniejszających dochód.

Zgodnie z art. 70 Polskiego Ładu zmiany wprowadzone w art. 6 ust. 2 ustawy PIT mają
zastosowanie do dochodów (przychodów) uzyskanych od 1 stycznia 2021 r.!
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WSPÓLNE ROZLICZANIE MAŁŻONKÓW – ZMIANY

Ulga dla klasy średniej a wspólne rozliczanie małżonków

W przypadku wyboru przez małżonków sposobu opodatkowania, o którym mowa
w art. 6 ust. 2 lub art. 6a, każdy z małżonków może odliczyć ulgę dla pracowników
lub podatników osiągających przychody z pozarolniczej działalności gospodarczej
obliczoną według wzoru, o którym mowa w ust. 4a, od połowy sumy łącznych
przychodów uzyskanych przez małżonków w roku podatkowym obliczonej zgodnie
z ust. 4a, przy czym przepisy ust. 4b i art. 6 ust. 3 stosuje się odpowiednio.
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WSPÓLNE ROZLICZANIE MAŁŻONKÓW - ZMIANY

Wyjaśnienie MF

Jeżeli małżonkowie składają wspólne zeznanie podatkowe, z ulgi dla klasy średniej może
skorzystać:

- każdy małżonek pod warunkiem, że połowa rocznych, łącznych uprawniających do
ulgi przychodów małżonków, mieści się w przedziale od 68.412 zł do 133.692 zł

lub

- ten małżonek (a także każdy z nich indywidualnie), którego przychody mieszczą się
we wskazanym przedziale.

Źródło: https://wiecejwportfelach.gov.pl/

https://wiecejwportfelach.gov.pl/
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RODZICE SAMOTNIE WYCHOWUJĄCY DZIECI - ZMIANY

Ustawa zmieniająca (tzw. Polski Ład) likwiduje preferencyjne rozliczenie dla samotnie
wychowujących dzieci.

Do dnia 31 grudnia 2021 r., zgodnie z art. 6 ust. 4 ustawy PIT, osoby te mogły obliczyć
podatek w podwójnej wysokości od połowy uzyskanych dochodów.

W ustawie zmieniającej w art. 27 ea przewidziana jest nowa ulga dla osób samotnie
wychowujących dzieci, pozwalająca odliczyć od podatku 1 500 zł rocznie.

Z możliwości tej będą mogli skorzystać:

- panna, kawaler, wdowa, wdowiec, rozwódka i rozwodnik,
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RODZICE SAMOTNIE WYCHOWUJĄCY DZIECI - ZMIANY

- osoba, w stosunku do której orzeczono separację w rozumieniu odrębnych
przepisów,

- osoba pozostająca w związku małżeńskim z osobą pozbawioną praw rodzicielskich
lub odbywającą karę pozbawienia wolności.

Warunkiem będzie samotne wychowywanie dzieci:
- małoletnich,
- pełnoletnich, które zgodnie z odrębnymi przepisami otrzymywały zasiłek (dodatek)

pielęgnacyjny lub rentę socjalną, a także
- pełnoletnich do ukończenia 25. roku życia, uczących się w szkołach, jeżeli w roku

podatkowym dzieci te nie uzyskały dochodów z kapitałów pieniężnych oraz
podlegających op. wg skali lub przychodów objętych ulgą PIT-0 młodzi oraz ulgą na
powrót w łącznej wysokości przekraczającej 3 089 zł, z wyjątkiem renty rodzinnej.

Odliczenie przysługuje tylko jednemu rodzicowi lub opiekunowi!
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ZALICZKI OD UMÓW CYWILNOPRAWNYCH

Jeżeli podatnik złoży płatnikowi sporządzony na piśmie wniosek o niepobieranie
zaliczek, o których mowa w ust. 1, płatnik nie pobiera zaliczek najpóźniej od miesiąca
następującego po miesiącu, w którym otrzymał wniosek.

Prawo do złożenia wniosku przysługuje podatnikowi, którego

- roczne dochody nie przekroczą ilorazu kwoty zmniejszającej podatek i najniższej
stawki podatku, określonych w pierwszym przedziale skali podatkowej, o której mowa
w art. 27 ust. 1

oraz
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ZALICZKI OD UMÓW CYWILNOPRAWNYCH

- który nie osiąga innych dochodów, poza dochodami uzyskiwanymi od tego płatnika,
od których zaliczki na podatek obliczane są z uwzględnieniem pomniejszenia,
o którym mowa w art. 32 ust. 3, lub są opłacane na podstawie art. 44 ust. 3.

Wniosek, o którym mowa w zdaniu pierwszym, podatnik składa odrębnie dla każdego
roku podatkowego.

(Art. 41 ust. 1b ustawy o PIT)
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UMOWA ZLECENIA

Przychód: 4.000 zł       ZUS: 548,40 zł (13,71% podstawy)

Składka zdrowotna 9%: 310,64 zł                                      Składka zdrowotna 7,75%: 267,50

KUP 20%: 690,32

Podstawa opodatkowania: 4.000 – 690,32 – 548,40 = 2.761,28

Zaliczka: 2.761 x 17% = 469,37         do US <= 469 zł

Styczeń 2022 Netto: 4.000 – 548,40 – 310,64 – 469 = 2.671,96

ROZPORZĄDZENIE z 7.01.2022 r.

Zaliczka: 2.761 x 17% = 469,37 – 267,50 = 201,87                202 => do US

NIEDOPŁATA ZALICZKI: 469 – 202 = 267 (rocznie 3.204)

Kwota netto przy rozporządzeniu: 4.000 – 548,40 – 310,64 – 202 = 2.938,96
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NOWE ODLICZENIE – STOSUJEMY TYLKO W ROZLICZENIU ROCZNYM!

Podstawę obliczenia podatku, stanowi dochód po odliczeniu kwot:

- składek członkowskich zapłaconych na rzecz związków zawodowych, w wysokości 
nieprzekraczającej w roku podatkowym kwoty 300 zł (art. 26 ust. 1 pkt 2c).

Podstawą do zastosowania ulgi będzie posiadanie dowodu wpłaty składek
członkowskich na rzecz związku zawodowego, z którego wynika co najmniej: dane
identyfikujące członka związku zawodowego dokonującego wpłaty, nazwa organizacji
związkowej, na rzecz której dokonano wpłaty, tytuł i data wpłaty oraz kwota
wpłaconych składek, a w przypadku składek potrącanych przez pracodawcę –
oświadczenie organizacji związkowej o wysokości pochodzących od podatnika
składek.

UWAGA: Z nowego odliczenia będzie można skorzystać po raz pierwszy w 2023 r. przy
składaniu rozliczenia za rok 2022!



11

NOWE ZWOLNIENIE PRZEDMIOTOWE  - Art. 21 ust. 1 pkt 39f

Wolne od podatku dochodowego są stypendia doktorskie i inne środki finansowe
otrzymywane w ramach konkursów na stypendia doktorskie organizowanych przez
Narodowe Centrum Nauki oraz stypendia naukowe otrzymywane na podstawie
regulaminów przyjętych przez Radę Narodowego Centrum Nauki.
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ROZPORZĄDZENIE W SPRAWIE PRZEDŁUŻENIA TERMINU POBORU ZALICZEK

Przedłuża się terminy, o których mowa w art. 31, art. 38 ust. 1, art. 41 ust. 1 i art. 42 ust. 1 
ustawy o PIT, do pobrania i przekazania przez płatnika zaliczki na podatek dochodowy od 
osób fizycznych od przychodów określonych w art. 31 i art. 34 ust. 1 ustawy oraz z umów 
zlecenia określonych w art. 13 pkt 8 ustawy, w części stanowiącej nadwyżkę:

1. kwoty zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych od tych przychodów obliczonej 
zgodnie z przepisami ustawy, w brzmieniu obowiązującym w roku, w którym zaliczka jest 
pobierana, (przepisy obowiązujące od 1.01.2022 Polski Ład)

nad

2. kwotą zaliczki na podatek dochodowy od osób fizycznych obliczoną od tych przychodów 
zgodnie z przepisami ustawy, w brzmieniu obowiązującym na dzień 31 grudnia 2021 r., 
pomniejszoną o kwotę składki na ubezpieczenie zdrowotne, o której mowa w art. 27b 
ustawy, w brzmieniu obowiązującym na ten dzień. (przepisy obowiązujące do dnia 31 grudnia 2021 r.)
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ROZPORZĄDZENIE W SPRAWIE PRZEDŁUŻENIA TERMINU POBORU ZALICZEK

Rozporządzenie obowiązuje od 8 stycznia 2022 r.

Przedłużenie terminów ma zastosowanie do przychodów uzyskanych od dnia 1 stycznia
2022 r. do dnia 31 grudnia 2022 r. w wysokości nieprzekraczającej 12 800 zł w miesiącu, przy
czym limit ten stosuje się odrębnie dla każdego źródła tych przychodów.

Każde wynagrodzenie po 7 stycznia 2022 r. musi być wypłacone z uwzględnieniem
rozporządzenia! Wynagrodzenia już wypłacone muszą być skorygowane!

W przypadku, gdy podatnik uzyskujący przychody od płatnika, który nie odlicza kwoty
stanowiącej 1/12 kwoty zmniejszającej podatek (wynikającej ze złożenia PIT-2, tj. kwoty
425 zł w miesiącu) złoży temu płatnikowi sporządzony na piśmie wniosek o nieprzedłużanie
terminów, przepisów rozporządzenia nie stosuje się najpóźniej od miesiąca następującego
po miesiącu, w którym płatnik otrzymał ten wniosek.
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ROZLICZENIE WYNAGRODZENA (złożony PIT-2)

2021 2022 RÓŻNICA

PRZYCHÓD BRUTTO 5 000,00 5 000,00

ZUS (13,71%) 685,50 685,50

Podstawa skł. zdrowotnej 4 314,50 4 314,50

Składka zdrowotna 9% 388,31 388,31

Składka zdrowotna 7,75% 334,37 -

KUP 250,00 250,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425,00

Podstawa opodatkowania 4 065,00 4 065,00 0,00

Zaliczka na podatek:
17% * podstawa opodatkowania 691,05 691,05
17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 647,29 266,05

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 312,92 -

Zaliczka należna do przekazania do US 313,00 266,00 -47,00

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 3 613,19 3 660,19 47,00

PRACOWNIK OTRZYMA WIĘCEJ "NA RĘKE" 47



11

ROZLICZENIE WYNAGRODZENA – ZASTOSOWANIE ROZPORZĄDZENIA (BRAK PIT-2)

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 5 000,00 5 000,00 5 000,00

ZUS (13,71%) 685,50 685,50 685,50

Podstawa skł. Zdrowotnej 4 314,50 4 314,50 4 314,50

Składka zdrowotna 9% 388,31 388,31 388,31

Składka zdrowotna 7,75% 334,37 - -

KUP 250,00 250,00 250,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0,00 0,00 0,00

Podstawa opodatkowania 4 065,00 4 065,00 4 065,00

Zaliczka na podatek:
17% * podstawa opodatkowania 691,05 691,05 691,05

17% * podstawa opodatkowania - składka zdrowotna 7,75% 356,68 - -

Zaliczka należna do przekazania do US 357,00 691,00 357,00

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 3 569,19 3 235,19 3 569,19

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 334,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 4 008,00
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WYNAGRODZENIE Z PIT-2 + ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ 
2021 2022 RÓŻNICA

PRZYCHÓD BRUTTO 7 000,00 7 000,00

ZUS (13,71%) 959,70 959,70

Podstawa skł. zdrowotnej 6 040,30 6 040,30

Składka zdrowotna 9% 543,63 543,63

Składka zdrowotna 7,75% 468,12 -

KUP 250 250

Ulga dla klasy średniej - 512,35

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425

Podstawa opodatkowania 5 790,00 5 278,00 -512

Zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 984,30 897,26

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 940,54 472,26

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 472,42 -

Zaliczka należna do przekazania do US 472 472 0

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 5 024,67 5 024,67 0,00

PRACOWNIK OTRZYMA TYLE SAMO "NA RĘKE"
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WYNAGRODZENIE Z PIT-2 BEZ ULGI DLA KLASY ŚREDNIEJ + ROZPORZĄDZENIE 

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 7 000,00 7 000,00 7 000,00

ZUS (13,71%) 959,70 959,70 959,70

Podstawa skł. Zdrowotnej 6 040,30 6 040,30 6 040,30

Składka zdrowotna 9% 543,63 543,63 543,63

Składka zdrowotna 7,75% 468,12 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - - -

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425 425

Podstawa opodatkowania 5 790,00 5 790,00 5 790,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 984,30 984,3 984,3

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 940,54 559,3 559,3

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 472,42 - -

zaliczka należna do przekazania do US 472 559 472

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 5 024,67 4 937,67 5 024,67

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 87,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 1 044,00
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 Z ULGĄ DLA KLASY ŚREDNIEJ + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 7 000,00 7 000,00 7 000,00

ZUS (13,71%) 959,70 959,70 959,70

Podstawa skł. Zdrowotnej 6 040,30 6 040,30 6 040,30

Składka zdrowotna 9% 543,63 543,63 543,63

Składka zdrowotna 7,75% 468,12 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 512,35 512,35

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 5 790,00 5 278,00 5 278,00

Zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 984,30 897,26 897,26

17% * podstawa opodatkowania - składka zdrowotna 7,75% 516,18 - -

Zaliczka należna do przekazania do US 516 897 516

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 4 980,67 4 599,67 4 980,67

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 381,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 4 572,00
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 BEZ ULGI DLA KLASY ŚREDNIEJ + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 7 000,00 7 000,00 7 000,00

ZUS (13,71%) 959,70 959,70 959,70

Podstawa skł. Zdrowotnej 6 040,30 6 040,30 6 040,30

Składka zdrowotna 9% 543,63 543,63 543,63

Składka zdrowotna 7,75% 468,12 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - - -

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 5 790,00 5 790,00 5 790,00

Zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 984,30 984,30 984,30

17% * podstawa opodatkowania - składka zdrowotna 7,75% 516,18 - -

Zaliczka należna do przekazania do US 516 984 516

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 4 980,67 4 512,67 4 980,67

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 468,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 5 616,00
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 AUTORSKIE + ULGA DLA KLASY ŚREDNIEJ + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 7 000,00 7 000,00 7 000,00

ZUS (13,71%) 959,70 959,70 959,70

Podstawa skł. zdrowotnej 6 040,30 6 040,30 6 040,30

Składka zdrowotna 9% 543,63 -> 513,40 543,63 -> 513,40 543,63 -> 513,40

Składka zdrowotna 7,75% 468,12 - -

KUP AUTORSKIE 3 020,15 3 020,15 3 020,15

Ulga dla klasy średniej - 512,35 512,35

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 3 020,00 2 508,00 2 508,00

Zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 513,40 426,36 426,36

17% * podstawa opodatkowania - składka zdrowotna 7,75% 45,28 - -

Zaliczka należna do przekazania do US 45 426 45

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 5 481,90 5 100,90 5 481,90

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 381,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 4 572,00
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WYNAGRODZENIE Z PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 3 500,00 3 500,00 3 500,00

ZUS (13,71%) 479,85 479,85 479,85

Podstawa skł. Zdrowotnej 3 020,15 3 020,15 3 020,15

Składka zdrowotna 9% 271,81 271,81 271,81

Składka zdrowotna 7,75% 234,06 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425 425

Podstawa opodatkowania 2 770,00 2 770,00 2 770,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 470,9 470,9 470,9

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 427,14 45,9 45,9

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 193,08 - -

zaliczka należna do przekazania do US 193 46 46

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 2 555,34 2 702,34 2 702,34

Rozliczenie wg Polskiego Ładu jest korzystniejsze
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 3 500,00 3 500,00 3 500,00

ZUS (13,71%) 479,85 479,85 479,85

Podstawa skł. Zdrowotnej 3 020,15 3 020,15 3 020,15

Składka zdrowotna 9% 271,81 271,81 271,81

Składka zdrowotna 7,75% 234,06 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 2 770,00 2 770,00 2 770,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 470,9 470,9 470,9

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 470,9 470,9 470,9

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 236,84 - -

zaliczka należna do przekazania do US 237 471 237

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 2 511,34 2 277,34 2 511,34

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 234,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 2 808,00
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WYNAGRODZENIE Z PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 3 010,00 3 010,00 3 010,00

ZUS (13,71%) 412,67 412,67 412,67

Podstawa skł. Zdrowotnej 2 597,33 2 597,33 2 597,33

Składka zdrowotna 9% 233,76 233,76 233,76

Składka zdrowotna 7,75% 201,29 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425 425

Podstawa opodatkowania 2 347,00 2 347,00 2 347,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 398,99 398,99 398,99

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 355,23 0 0

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 153,94 - -

zaliczka należna do przekazania do US 154 0 0

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 2 209,57 2 363,57 2 363,57

Rozliczenie wg Polskiego Ładu jest korzystniejsze
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 3 010,00 3 010,00 3 010,00

ZUS (13,71%) 412,67 412,67 412,67

Podstawa skł. Zdrowotnej 2 597,33 2 597,33 2 597,33

Składka zdrowotna 9% 233,76 233,76 233,76

Składka zdrowotna 7,75% 201,29 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 2 347,00 2 347,00 2 347,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 398,99 398,99 398,99

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 398,99 398,99 398,99

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 197,7 - -

zaliczka należna do przekazania do US 198 399 198

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 2 165,57 1 964,57 2 165,57

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 201,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 2 412,00
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WYNAGRODZENIE Z PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 4 000,00 4 000,00 4 000,00

ZUS (13,71%) 548,40 548,40 548,40

Podstawa skł. Zdrowotnej 3 451,60 3 451,60 3 451,60

Składka zdrowotna 9% 310,64 310,64 310,64

Składka zdrowotna 7,75% 267,5 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425 425

Podstawa opodatkowania 3 202,00 3 202,00 3 202,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 544,34 544,34 544,34

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 500,58 119,34 119,34

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 233,08 - -

zaliczka należna do przekazania do US 233 119 119

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 2 907,96 3 021,96 3 021,96

Rozliczenie wg Polskiego Ładu jest korzystniejsze
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 4 000,00 4 000,00 4 000,00

ZUS (13,71%) 548,40 548,40 548,40

Podstawa skł. Zdrowotnej 3 451,60 3 451,60 3 451,60

Składka zdrowotna 9% 310,64 310,64 310,64

Składka zdrowotna 7,75% 267,5 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 3 202,00 3 202,00 3 202,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 544,34 544,34 544,34

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 544,34 544,34 544,34

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 276,84 - -

zaliczka należna do przekazania do US 277 544 277

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 2 863,96 2 596,96 2 863,96

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 267,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 3 204,00



11

WYNAGRODZENIE Z PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 4 500,00 4 500,00 4 500,00

ZUS (13,71%) 616,95 616,95 616,95

Podstawa skł. Zdrowotnej 3 883,05 3 883,05 3 883,05

Składka zdrowotna 9% 349,47 349,47 349,47

Składka zdrowotna 7,75% 300,94 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 43,76 425 425

Podstawa opodatkowania 3 633,00 3 633,00 3 633,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 617,61 617,61 617,61

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 573,85 192,61 192,61

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 272,91 - -

zaliczka należna do przekazania do US 273 193 193

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 3 260,58 3 340,58 3 340,58

Rozliczenie wg Polskiego Ładu jest korzystniejsze
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WYNAGRODZENIE BEZ PIT-2 + ROZPORZĄDZENIE

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 4 500,00 4 500,00 4 500,00

ZUS (13,71%) 616,95 616,95 616,95

Podstawa skł. Zdrowotnej 3 883,05 3 883,05 3 883,05

Składka zdrowotna 9% 349,47 349,47 349,47

Składka zdrowotna 7,75% 300,94 - -

KUP 250 250 250

Ulga dla klasy średniej - 0 0

kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 0 0 0

Podstawa opodatkowania 3 633,00 3 633,00 3 633,00

zaliczka na podatek:

17% * podstawa opodatkowania 617,61 617,61 617,61

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 617,61 617,61 617,61

17% * podstawa opodatkowania - PIT-2 - składka zdrowotna 7,75% 316,67 - -

zaliczka należna do przekazania do US 317 618 317

NETTO (brutto - ZUS - zdrowotna - zaliczka na podatek) 3 216,58 2 915,58 3 216,58

NIEPOBRANA ZALICZKA MIESIĘCZNIE 301,00

NIEPOBRANA ZALICZKA W SKALI ROKU, KTÓRĄ ZWRÓCĘ DO US 3 612,00
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ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia najniższą pensję krajową (w celu zapewnienia
porównywalności wyników, do wyliczenia przyjęto płacę minimalną z roku 2021, tj. 2.800
zł). Pracownik ma zryczałtowane koszty uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta
z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się indywidualnie, nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 33 600,00 33 600,00 33 600,00

ZUS (13,71%) 4 606,56 4 606,56 4 606,56

Podstawa skł. zdrowotnej 28 993,44 28 993,44 28 993,44

Składka zdrowotna 9% 2 609,41 2 609,41 2 609,41

Składka zdrowotna 7,75% 2 246,99 - -

KUP 3 000 3 000 3 000

Ulga dla klasy średniej - 0 0

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100 5 100

Podstawa opodatkowania 25 993,00 25 993,00 25 993,00

Podatek do zapłaty 1 647,00 0 0

DOCHÓD NETTO 24 737,03 26 384,03 26 384,03



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia najniższą pensję krajową (w celu zapewnienia
porównywalności wyników, do wyliczenia przyjęto płacę minimalną z roku 2022, tj. 3.010
zł). Pracownik ma zryczałtowane koszty uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta
z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się indywidualnie, nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 36 120,00 36 120,00 36 120,00

ZUS (13,71%) 4 952,05 4 952,05 4 952,05

Podstawa skł. zdrowotnej 31 167,95 31 167,95 31 167,95

Składka zdrowotna 9% 2 805,12 2 805,12 2 805,12

Składka zdrowotna 7,75% 2 415,52 - -

KUP 3 000 3 000 3 000

Ulga dla klasy średniej - 0 0

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100 5 100

Podstawa opodatkowania 28 168,00 28 168,00 28 168,00

Podatek do zapłaty 1 848,00 0 0

DOCHÓD NETTO 26 514,83 28 362,83 28 362,83



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 3.500 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 42 000,00 42 000,00 42 000,00

ZUS (13,71%) 5 758,20 5 758,20 5 758,20

Podstawa skł. zdrowotnej 36 241,80 36 241,80 36 241,80

Składka zdrowotna 9% 3 261,76 3 261,76 3 261,76

Składka zdrowotna 7,75% 2 808,74 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 33 242,00 33 242,00 33 242,00

Podatek należny 2 317,00 551,00 551,00

DOCHÓD NETTO 30 663,04 32 429,04 32 429,04



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 4.000 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 48 000,00 48 000,00 48 000,00

ZUS (13,71%) 6 580,80 6 580,80 6 580,80

Podstawa skł. zdrowotnej 41 419,20 41 419,20 41 419,20

Składka zdrowotna 9% 3 727,73 3 727,73 3 727,73

Składka zdrowotna 7,75% 3 209,99 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 38 419,00 38 419,00 38 419,00

Podatek należny 2 796,00 1 431,00 1 431,00

DOCHÓD NETTO 34 895,47 36 260,47 36 260,47



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 4.500 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 54 000,00 54 000,00 54 000,00

ZUS (13,71%) 7 403,40 7 403,40 7 403,40

Podstawa skł. zdrowotnej 46 596,60 46 596,60 46 596,60

Składka zdrowotna 9% 4 193,69 4 193,69 4 193,69

Składka zdrowotna 7,75% 3 611,24 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 43 597,00 43 597,00 43 597,00

Podatek należny 3 275,00 2 311,00 2 311,00

DOCHÓD NETTO 39 127,91 40 091,91 40 091,91



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 5.000 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 60 000,00 60 000,00 60 000,00

ZUS (13,71%) 8 226,00 8 226,00 8 226,00

Podstawa skł. zdrowotnej 51 774,00 51 774,00 51 774,00

Składka zdrowotna 9% 4 659,66 4 659,66 4 659,66

Składka zdrowotna 7,75% 4 012,49 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 48 774,00 48 774,00 48 774,00

Podatek należny 3 754,00 3 192,00 3 192,00

DOCHÓD NETTO 43 360,34 43 922,34 43 922,34



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 5.700 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 68 400,00 68 400,00 68 400,00

ZUS (13,71%) 9 377,64 9 377,64 9 377,64

Podstawa skł. zdrowotnej 59 022,36 59 022,36 59 022,36

Składka zdrowotna 9% 5 312,01 5 312,01 5 312,01

Składka zdrowotna 7,75% 4 574,23 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 56 022,00 56 022,00 56 022,00

Podatek należny 4 424,00 4 424,00 4 424,00

DOCHÓD NETTO 49 286,35 49 286,35 49 286,35



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 5.701 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 68 412,00 68 412,00 68 412,00

ZUS (13,71%) 9 379,29 9 379,29 9 379,29

Podstawa skł. zdrowotnej 59 032,71 59 032,71 59 032,71

Składka zdrowotna 9% 5 312,94 5 312,94 5 312,94

Składka zdrowotna 7,75% 4 575,04 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 23,07 23,07

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 56 033,00 56 010,00 56 010,00

Podatek należny 4 425,00 4 422,00 4 422,00

DOCHÓD NETTO 49 294,77 49 297,77 49 297,77



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022 – ŚREDNIA KRAJOWA

Zakładamy, że pracownik zarabia średnią krajową, tj. 5.929,05 (dane za 2021 r.). Pracownik
ma zryczałtowane koszty uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, rozlicza się
indywidualnie, korzysta z kwoty wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest
uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 71 148,60 71 148,60 71 148,60

ZUS (13,71%) 9 754,47 9 754,47 9 754,47

Podstawa skł. zdrowotnej 61 394,13 61 394,13 61 394,13

Składka zdrowotna 9% 5 525,47 5 525,47 5 525,47

Składka zdrowotna 7,75% 4 758,05 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 1 098,39 1 098,39

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 58 394,00 57 296,00 57 296,00

Podatek do zapłaty 4 644,00 4 640,00 4 640,00

DOCHÓD NETTO 51 224,66 51 228,66 51 228,66



11

ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022 – ŚREDNIA KRAJOWA

Zakładamy, że pracownik zarabia 12.800 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, rozlicza się indywidualnie, korzysta z kwoty
wolnej (PIT-2), nie korzysta z ulgi na dzieci oraz nie jest uczestnikiem PPK.

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 153 600,00 153 600,00 153 600,00

ZUS (13,71%) 21 058,56 21 058,56 21 058,56

Podstawa skł. zdrowotnej 132 541,44 132 541,44 132 541,44

Składka zdrowotna 9% 11 928,73 11 928,73 11 928,73

Składka zdrowotna 7,75% 10 271,96 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 129 541,00 129 541,00 129 541,00

Podatek do zapłaty 18 352,00 18 353,00 18 353,00

DOCHÓD NETTO 102 260,71 102 259,71 102 259,71
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ROZLICZENIE INDYWIDUALNE ZA ROK 2022

Zakładamy, że pracownik zarabia 15.000 zł miesięcznie. Pracownik ma zryczałtowane koszty
uzyskania przychodów 250 zł miesięcznie, rozlicza się indywidualnie, nie korzysta z ulgi na
dzieci oraz nie jest uczestnikiem PPK. W wyliczeniu uwzględniona została różnica w kwocie
limitu 30-krotności składek ZUS (2021 – 157.770 zł, 2022 – 177 660 zł).

2021
2022                                  

BEZ ROZPORZĄDZENIA
2022                               

Z ROZPORZĄDZENIEM

PRZYCHÓD BRUTTO 180 000,00 180 000,00 180 000,00

ZUS (13,71%) 22 175,00 24 415,00 24 415,00

Podstawa skł. zdrowotnej 157 825,00 155 585,00 155 585,00

Składka zdrowotna 9% 14 204,25 14 002,65 14 002,65

Składka zdrowotna 7,75% 12 231,44 - -

KUP 3 000,00 3 000,00 3 000,00

Ulga dla klasy średniej - 0,00 0,00

Kwota zmniejszająca podatek (PIT-2) 525,12 5 100,00 5 100,00

Podstawa opodatkowania 154 825,00 152 585,00 152 585,00

Podatek należny 24 483,00 25 727,00 25 727,00

DOCHÓD NETTO 119 137,75 115 855,35 115 855,35



11

KOLEJNE ZMIANY W POLSKIM ŁADZIE

W dniu 24.01.2022 r. na stronie rządowego centrum legislacji pojawił się projekt ustawy
o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz ustawy o rehabilitacji
zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych.

Do ustawy zostały „przepisane” rozwiązania znajdujące się w treści Rozporządzenia.

Na posiedzeniu Sejmu w dniu 27.01.2022 r. ustawa została przegłosowana w III czytaniu
i projekt trafił do Senatu.

Projekt ustawy o zmianie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych oraz ustawy
o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych jest
procedowana jako inicjatywa poselska, co pozwoliło na ominięcie konsultacji społecznych
oraz długiego procesu legislacyjnego.

W dniu 28.01.2022 r. projekt ustawy został skierowany do Komisji Budżetu i Finansów
Publicznych oraz Komisji Rodziny, Polityki Senioralnej i Społecznej (Druk nr 624).



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ!


